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Ata da 128ª (centésima vigésima oitava) Reunião da 19ª (décima nona) Legislatura, do 2º (segundo) período, da Câmara Municipal de Formiga, Estado de Minas Gerais – Sessão Ordinária.


[bookmark: _GoBack]Aos vinte e cinco dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas e vinte e dois minutos, na sala de reuniões da Câmara Municipal de Formiga, deu-se por iniciada a Sessão Ordinária, sob a presidência do Vereador Marcelo Fernandes de Oliveira – Marcelo Fernandes. Após a oração de praxe, foi feita a chamada dos Vereadores, sendo registrada a presença dos Edis: Cid Corrêa Mesquita – Cid Corrêa, Flávio Martins da Silva – Flávio Martins, Joice Alvarenga Borges Carvalho – Joice Alvarenga, José Geraldo da Cunha – Cabo Cunha, Juarez Eufrásio de Carvalho – Juarez Carvalho, Luiz Carlos Estevão – Luiz Carlos Tocão e Marcelo Fernandes de Oliveira – Marcelo Fernandes. Oportunamente, o Presidente Marcelo Fernandes justificou a ausência do Vereador Flávio Santos do Couto – Flávio Couto, por motivo de doença em pessoa da família, nos termos do Requerimento nº 113/2023. Posteriormente, procedeu-se à leitura da ata da reunião anterior. Seguidamente, foi efetuada a chamada do Vereador Luciano Márcio de Oliveira – Luciano do Gás e da Vereadora Osânia Iraci da Silva – Osânia Silva. Ato contínuo, submetida à apreciação, a ata restou aprovada por unanimidade do plenário, ressalvada a ausência do Vereador Flávio Couto. De maneira oportuna, o Vereador Juarez Carvalho registrou a presença do Sr. Pedro de Moraes Filho, ex-vereador desta Casa Legislativa e convidou-o para tomar assento junto aos edis no plenário. Prosseguindo a sessão, o Presidente Marcelo Fernandes informou que, mediante a ausência de inscrições para eleição aos cargos de Vice-Presidente e Segundo Secretário da Mesa Diretora, em virtude da vacância destes, pela terceira vez estava promovendo a abertura para inscrição do processo eletivo visando o preenchimento dos mencionados cargos até a sexta-feira da semana  em curso, às dezoito horas, na Secretaria Geral, com eleição agendada para a próximo reunião ordinária, conforme o artigo 16 do Regimento Interno. Ulteriormente, o Presidente Marcelo Fernandes submeteu ao plenário, a supressão da leitura das correspondências recebidas, sendo que após votação, a questão restou aprovada por unanimidade dos edis, ressalvada a ausência do Vereador Flávio Couto. Contudo, apesar de não efetuada a leitura destes, registre-se que na pauta da presente sessão, constavam os seguintes documentos: Mensagens nº 148 e 149/2023 e Ofício Gab. nº 617/2023 enviados pelo Gabinete do Prefeito; Ofícios nº 261 e 262/2023 enviados pelo Serviço Autônomo de Água e Esgoto – SAAE. Registre-se ainda que, embora também não efetuada a leitura destas, constavam na pauta e deram entrada para estudos e pareceres das Comissões as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 614/2023, que cria o Conselho Municipal dos Direitos da Mulher de Formiga – CMDMF e o Fundo Municipal dos Direitos da Mulher de Formiga – FMDMF e dá outras providências; Projeto de Lei nº 615/2023, que cria o Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência e o Fundo Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência e dá outras providências; Projeto de Lei nº 616/2023, de autoria do Vereador Cid Corrêa, que institui o Programa “Empresa Amiga da Escola” no âmbito do Município de Formiga/MG. Suscitando “Questão de Ordem”, o Vereador Luciano do Gás pleiteou a inversão da pauta, de maneira que o Projeto de Lei nº 600/2023 fosse a primeira proposição a ser apreciada. Submetida ao plenário, restou aprovada a solicitação do Vereador Luciano do Gás, ressalvada a ausência do Vereador Flávio Couto. Posteriormente, o Presidente da Mesa Diretora submeteu à votação pelos edis a supressão da leitura das proposições previstas na pauta daquela reunião, haja vista que os projetos de lei em tramitação encontram-se disponíveis no site oficial da Câmara Municipal de Formiga, restando a questão aprovada por unanimidade dos edis, ressalvada a ausência do Vereador Flávio Couto. Dessa forma, foi encaminhado à primeira e única discussão e votação, o Projeto de Lei nº 600/2023, de autoria do Vereador Luciano do Gás, que denomina Campo de Futebol Flávio Licínio Pinto, o campo de futebol localizado no Centro Social Urbano, no bairro Engenho de Serra, sendo a proposição aprovada por unanimidade do plenário, ressalvada a ausência do Vereador Flávio Couto. Ao final da aprovação da matéria, o Presidente Marcelo Fernandes convidou amigos e familiares do saudoso Sr. Flávio Licínio Pinto – Brás, que adentraram ao plenário e posaram para registro fotográfico juntamente aos vereadores. Prosseguindo, o Presidente Marcelo Fernandes, franqueou a palavra ao Sr. Pedro de Moraes Filho, ex-vereador desta Casa Legislativa, que em breve pronunciamento relembrou sua trajetória na Câmara Municipal de Formiga e, ainda, agradeceu aos atuais edis pela recepção. Após, foram submetidas à primeira discussão e votação e à segunda discussão e votação, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 592/2023, de autoria do Vereador Luciano do Gás, que dispõe sobre a criação e distribuição gratuita do “Cordão de Girassol” àqueles que possuam doenças, deficiências e/ou transtornos considerados ocultos, como forma de identificá-los nos estabelecimentos públicos e privados, com o objetivo de prestar a eles um atendimento preferencial, sendo a proposição aprovada por unanimidade do plenário, ressalvadas as ausências do Vereador Flávio Couto e, durante a segunda votação, da Vereadora Osânia Silva. Ato contínuo, foram também submetidas à apreciação as Emendas Substitutiva nº 01 e Modificativa nº 01/2023 de autoria do Vereador Luciano do Gás, sendo as mencionadas emendas aprovadas por unanimidade do plenário, ressalvada a ausência do Vereador Flávio Couto; Projeto de Lei nº 604/2023, de autoria do Vereador Marcelo Fernandes, que institui o Dia da Marcha para Jesus no âmbito do Município de Formiga e inclui no calendário oficial de eventos, sendo a proposição aprovada por unanimidade do plenário, ressalvada a ausência do Vereador Flávio Couto. Avançando os trabalhos, o Presidente Marcelo Fernandes propôs e submeteu à votação dos edis a supressão da leitura dos Requerimentos, Moções, Indicações e Ofícios constantes na pauta, restando a questão aprovada por unanimidade do plenário, ressalvada a ausência do Vereador Flávio Couto. Após, o Vereador Flávio Martins sugeriu a inversão da pauta, para o uso da tribuna pelo Sr. Heytor Marcos Silva Pimenta, previamente inscrito, que se encontrava presente no recinto daquela sessão. Submetida à apreciação do plenário, restou aprovada a sugestão do edil, ressalvada a ausência do Vereador Flávio Couto. Dessa forma, o Presidente Marcelo Fernandes convidou para adentrar ao plenário, o Sr. Heytor Marcos Silva Pimenta, Diretor Geral do SAAE – Serviço Autônomo de Água e Esgoto para, em atenção à solicitação dos dez edis, falar acerca da falta de água nos bairros do município e diversos assuntos pertinentes àquela autarquia. Após os cumprimentos de praxe, o Sr. Heytor Marcos Silva Pimenta passou a discorrer sobre o problema da falta de água no município. Explicou que a autarquia enfrenta dificuldades diariamente, especialmente em razão da infraestrutura antiga, que afeta diretamente a distribuição de água aos bairros mais altos, como Balbino Ribeiro da Silva, Cidade Nova, Ouro Branco, entre outros. Não obstante, frisou que o SAAE implementa medidas para melhorar esse abastecimento, como a perfuração de poços artesianos e instalação de reservatórios com maior capacidade hídrica. Salientou que os servidores do SAAE trabalham incansavelmente para atendimento à população e oportunamente, o Sr. Heytor Marcos Silva Pimenta colocou-se à disposição dos edis para pontuar acerca das principais reclamações e demandas apresentadas pelos moradores dos bairros. Dessa maneira, o Presidente Marcelo Fernandes franqueou a palavra aos edis. Primeiramente, manifestou-se o Vereador Flávio Martins que pontuou acerca do constante problema de falta d’água nos bairros Balbino Ribeiro da Silva e Novo Horizonte, além de outras indagações. Em resposta, o Diretor do SAAE salientou que a falta d’água no bairro Balbino Ribeiro da Silva é decorrente de uma série de fatores, como problemas na bomba do poço artesiano e na fiação elétrica desta. Falou ainda sobre a inviabilidade da aquisição de gerador, como medida para garantir o adequado abastecimento de água. Após explicações sobre outros temas abordados pelo Vereador Flávio Martins, passou-se a palavra ao Vereador Luciano do Gás, oportunidade em que questionou qual seria a principal ação a ser implementada pelo SAAE, visando amenizar o problema da falta d’água no município de Formiga. Em resposta, o Sr. Heytor Marcos Silva Pimenta frisou que se trata de uma questão complexa que envolveria diversos fatores, não bastando, por exemplo, tão-somente ampliar o volume de captação de água bruta, contudo, reforçando que a autarquia necessita de novos investimentos, visando a construção de adutoras, entre outras obras importantes. O Diretor do SAAE explicou ainda sobre as ações visando amenizar a falta d’água no bairro Residencial dos Lagos. Feitas outras elucidações pelo Sr. Heytor Marcos Silva Pimenta aos apontamentos do Vereador Luciano do Gás, foi concedida a palavra ao Vereador Juarez Carvalho que abordou sobre a necessidade da oferta de melhor atendimento telefônico aos usuários e do parcelamento dos débitos dos cidadãos para com a autarquia. Efetuados demais esclarecimentos pelo Diretor do SAAE sobre as questões abordadas pelo Vereador Juarez Carvalho, passou-se a palavra ao Vereador Luiz Carlos Tocão. O edil questionou se, considerando explicação anterior do Diretor do SAAE acerca das ações para amenizar a falta d’água no bairro Residencial dos Lagos, os bairros adjacentes como Jardim Morumbi seriam contemplados com as melhorias a serem implementadas, ao que o Sr. Heytor Marcos Silva Pimenta respondeu positivamente. O edil pontuou ainda sobre a concessão de “tarifa social” pela autarquia, sendo respondido pelo Diretor do SAAE, que esta será implementada a partir de outubro do corrente ano. Adiante, o Presidente Marcelo Fernandes prorrogou o prazo de duração da reunião em andamento em até uma hora ou tempo necessário para a conclusão dos trabalhos da sessão. Seguidamente, manifestou-se o Vereador Cid Corrêa. O edil questionou acerca do número de veículos disponíveis na autarquia, utilizados para transporte de água até as residências, quando de problemas na rede de abastecimento. Em resposta, o Sr. Heytor Marcos Silva Pimenta frisou que atualmente a autarquia dispõe de três caminhões-pipa, estando um em manutenção. O edil questionou ainda sobre os reparos nas vias, quando necessária a intervenção pelo SAAE no pavimento das ruas. O Vereador Cid Corrêa pontou também sobre o necessário e respeitoso relacionamento entre diretor e servidores da autarquia, de maneira a garantir o adequado andamento dos trabalhos no SAAE. Por sua vez, o Diretor do SAAE falou sobre a oferta de capacitação aos servidores e ainda sobre as atividades desenvolvidas pelo Técnico de Segurança do Trabalho naquela autarquia, como a distribuição de EPI’s (equipamento de proteção individual), entre outras ações. Findas as explicações pelo Diretor do SAAE às indagações apresentadas pelo Vereador Cid Corrêa, manifestou-se logo depois o Vereador Cabo Cunha. De início, o edil questionou acerca da recusa pelo Diretor do SAAE à convocação feita anteriormente para uso da tribuna. Em resposta, o Sr. Heytor Marcos Silva Pimenta frisou que o motivo dessa recusa, considerando o disposto na Lei Orgânica do Município, já havia sido apresentado a esta Casa Legislativa, através de ofício. Em contraponto, o Vereador Cabo Cunha efetuou a leitura do artigo 80 (oitenta) da Lei Orgânica do Município, reforçando que o SAAE, enquanto serviço autônomo, possui patrimônio, receita e personalidade jurídica própria. Nesse momento, interveio o Presidente Marcelo Fernandes assinalando que não prosperavam os argumentos à recusa da primeira convocação apresentados pelo Diretor do SAAE. Ato contínuo, o Sr. Heytor Marcos Silva Pimenta frisou que estava presente naquela sessão para responder questões relativas à falta d’água e outros assuntos técnicos pertinentes à autarquia. O Vereador Cabo Cunha frisou ainda sobre o equívoco por parte do Diretor do SAAE, na resposta enviada à convocação anteriormente encaminhada. Feito isso, o edil questionou acerca do número de servidores do SAAE, ao que respondeu o Sr. Heytor Marcos Silva Pimenta que atualmente totalizam 174 (cento e setenta e quatro), dos quais 147 (cento e quarenta e sete) são concursados, 4 (quatro) celetistas, 14 (quatorze) ocupantes de cargos exclusivamente comissionados, 2 (dois) agentes políticos e 7 (sete) contratados. O Vereador Cabo Cunha questionou ainda sobre a previsão de arrecadação de recursos para o exercício de 2023 (dois mil e vinte e três) e sobre o valor destinado ao gasto com pessoal. Considerando tratar-se de dados técnicos e específicos, o Sr. Heytor Marcos Silva Pimenta frisou que valer-se-ia do auxílio da Controladora Interna daquela autarquia para responder a tais questionamentos. Elucidadas tais questões, o Vereador Cabo Cunha indagou ainda sobre a política de conscientização aplicada pela SAAE acerca do uso racional da água. Durante a sessão, o Vereador Cabo Cunha procedeu à ligação telefônica para o ramal (37)3329-2750 destinado aos usuários que necessitam contatar com a autarquia para proceder, inclusive, às reclamações de falta d’água nas residências. Todavia, conforme demonstrando pelo edil, a ligação telefônica não devidamente atendida. O Diretor do SAAE então, ressaltou que não poderia precisar o motivo da falha ocorrida naquele momento em razão do não-atendimento da ligação telefônica, assinalando, contudo, que poderia ser decorrente da troca de turno de servidores. Após outros esclarecimentos efetuados pelo Diretor do SAAE, bem como pela servidora da autarquia Sra. Riziane Kenia Duarte Costa às derradeiras indagações do Vereador Cabo Cunha, foi franqueada a palavra à Vereadora Joice Alvarenga. A edil salientou que sendo a última a manifestar, sentia-se contemplada nas interpelações anteriores de outros vereadores, de forma que iria se ater a questões que ainda não haviam sido abordadas. Nesse sentido, a Vereadora Joice Alvarenga abordou sobre a situação de algumas residências localizadas na rua Maria José Belo Alvarenga que, segundo moradores, apresentaram danos em suas estruturas após funcionamento de um poço artesiano nas proximidades e oportunamente questionou se o caso estava sendo acompanhado pelo SAAE. O Sr. Heytor Marcos Silva Pimenta frisou que esteve no local, acompanhado da Engenheira Civil do SAAE e do Diretor da Defesa Civil, para vistoriar os imóveis, explicando então à edil pormenores da situação e do relatório que estava sendo elaborado. A Vereadora Joice Alvarenga questionou sobre a atuação do SAAE em parceria com a Secretaria Municipal de Fiscalização e Regulação Urbana no que tange ao acompanhamento dos “vazios urbanos”, como no bairro Ramiro Batista, haja vista que impactariam diretamente no problema do abastecimento de água. Em resposta, o Diretor do SAAE esclareceu que a intenção é a criação de um instrumento visando regulamentar a implantação de novos empreendimentos. O Sr. Heytor Marcos Silva Pimenta pontuou ainda sobre as ações planejadas pelo SAAE visando melhorias na rede de abastecimento do município, como a implantação do sistema de telemetria nas bombas de água. Efetuadas derradeiras indagações pela Vereadora Joice Alvarenga, a edil agradeceu ao Diretor do SAAE pelas explicações. Após breves colocações por parte do Vereador Luciano do Gás, o Vereador Luiz Carlos Tocão, presidindo a sessão naquele momento, agradeceu ao Diretor do SAAE Sr. Heytor Marcos Silva Pimenta pelo seu comparecimento para uso da tribuna. Agradeceu também aos servidores do SAAE que estiveram presentes durante a reunião ordinária. Por derradeiro o Vereador Luiz Carlos Tocão ressaltou que em razão da falta de quórum, a sessão seria encerrada não sendo submetidas à votação as solicitações constantes da pauta, bem como não sendo possível o encaminhamento e votação de pedidos elaborados de maneira verbal. Assim, nada mais havendo a tratar, o Presidente em exercício encerrou a sessão com a oração final, convidando a todos para a próxima reunião, de caráter ordinário, a ser realizada no dia dois de outubro do ano corrente, às quatorze horas. Dos trabalhos, o Vereador Luiz Carlos Tocão lavrou a presente ata que, após lida e apreciada, será pelos Vereadores presentes assinada. Sala de Sessões da Câmara Municipal de Formiga, aos vinte e cinco dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três.
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